



**Závěrečná zpráva z bloku seminářů**  
pod názvem:

**Vzdělávání odborných hospodářů v krajině v**  
**Královéhradeckém kraji**

1) **Název projektu:**

***Vzdělávání odborných hospodářů v krajině Královéhradeckého kraje v oblasti: škod působených spárkatou zvěří na lesních a zemědělských plodinách, porostech a pozemcích. Příčiny vzniku škod zvěří a možnosti jejich předcházení, určování a vymáhání.***

***Možnosti dotačních titulů pro čerpání příspěvků a dotací na těžbu kůrovcového dřeva a opětovné zalesnění. Prostředky poskytované na lesnickou činnost ze státních prostředků a grantů. Finanční prostředky pro oblasti myslivosti, lesnictví a zemědělství.***

2) **O tématu a zaměření seminářů:**

Jednalo se o soubor vzdělávacích seminářů, určených především pro majitele lesních pozemků, zemědělce a uživatele honiteb. Tedy semináře pro lesníky, zemědělce a myslivce za účelem především zvýšení povědomí o dotačních možnostech pro výkon jejich činností v krajině a to se zaměřením na úpravu a obnovu lesních pozemků, zadržování vody, zvýšení biodiverzity, boje s klimatickými změnami na zemědělských pozemcích, možnosti výsadeb remízků, mezí, alejí také pro uživatele honiteb – myslivce. **Dále byl program doplněn o možnosti získání dotací ze zdrojů Královéhradeckého kraje, zejména dotační tituly: 20RRD06 – podpora a likvidace následků kůrovcové kalamity prováděné JPO obce a SDH a dále titul: kraje 20ZPD10 – podpora hospodaření v lesích, asanace kůrovcového dříví.**



### **3) Místa a termíny konání seminářů:**

Semináře se konaly na území Královéhradeckého kraje a bylo provedeno a odškoleno celkem 12. běhů seminářů.

Semináře jsme koncipovali ve spolupráci s:

**OMS Náchod, OMS Rychnov nad Kněžnou, OMS Jičín, dále pak ve spolupráci s Agrární komorou Královéhradeckého kraje a také s Českým rybářským svazem Hradec Králové.** S těmito organizacemi jsme se domlouvali na oslovení široké odborné veřejnosti, jejich členů a spolupracovali jsme při zajištění místa konání a oslovení účastníků seminářů.

Velice vstřícný přístup jsme našli i ze strany **České lesnické akademie Trutnov**, kde nám umožnili pořádat dokonce dva semináře v jejich prostorách auly.

#### **Přehled místa a času konaných seminářů:**

#### **1. Seminář – úterý 16. 6. 2020 v 16:00hod – místo: Česká lesnická akademie Trutnov – aula, Lesnická 9, 541 01 Trutnov**

Seminář se konal ve spolupráci s ČLS Trutnov – za podpory ředitele školy Ing. Miloše Pochobradského, který nám zajistil prostory a techniku a umožnil provést seminář v aule jejich akademie. Dále jsme na oslovení účastníků oslovili organizace: OMS Náchod a Regionální Agrární komoru KHK.

**Celkem se semináře zúčastnilo: 11 účastníků** z řad zemědělců, myslivců a lesníků. Semináře se nemohli díky opatřením zúčastnit žáci ČLA, protože v tu dobu byla škola bez žáků. Návštěvnost tedy byla skutečně z řad odborných hospodářů mimo akademii a vzhledem k právě skončené karanténě nebyla účast vůbec malá. Spousta zájemců měla ještě strach se shromážďovat a navštěvovat společné akce. Celkem přednáška trvala do 21hod a všichni účastníci hodnotili seminář jako přínosný, poučný a hodnotný což plynulo i z toho že většina účastníků vydržela až do konce, kde následovala mohutná diskuze a otázky účastníků.

#### **2. Seminář – středa 17. 6. 2020 v 18:00 hod – místo: Restaurace u Slunce, Přemyslova 53, Dvůr Králové nad Labem**

Seminář se konal ve spolupráci s OMS Náchod a společností ALEXLOV .CZ, kteří společně oslovili zájemce o účast a zajistili účastníky Společnost Alexlov zajistila i pronájem salonku v prostorách restaurace u Slunce. Techniku zajišťovala LDVI.

**Celkem se semináře zúčastnilo: 21 účastníků** především z řad myslivců, lesníků a některých zemědělců. Seminář se konal zhruba do 21:30hod kdy byl ukončen diskuzí a dotazy.



### **3. Seminář – čtvrtek 18. 6. 2020 v 16:00 hod – místo: Hostinec na Podhradí, Velký Vřešťov 42, 544 54**

Seminář se konal za podpory a oslovení Mysliveckého spolku Velký Vřešťov, kteří nás sami oslovili, že by chtěli seminář uspořádat. Seminář organizoval předseda spolku Ing. Petr Bach. Myslivci zajistili si místnost a salonek v restauraci, občerstvení a pronájem.

**Celkem se semináře zúčastnilo 36 účastníků.** Převážně z řad samotných myslivců, ale byla tam i velká účast z řad lesníků jak od LČR, tak od Městských lesů HK. Tento seminář byl velmi kladně hodnocen a zároveň i velice emotivní, protože samotní myslivci z MS stáli před problémem vysokých vypočtených škod, které měli v budoucnu sami hradit. S velkým ohlasem se zde setkala i možnost dotací a čerpání prostředků z krajských a státních fondů na mysliveckou činnost. Diskuze byla velmi náročná a ohlasy všech zúčastněných velmi pozitivní. Seminář byl nakonec ukončen až po 22hod.

### **4. Seminář – úterý 30. 6. 2020 v 15:00 hod – místo: salonek restaurace -úřad městyse Mlázovice, Náměstí 4, 507 58 Mlázovice**

Tento seminář jsme prováděli ve spolupráci s Regionální agrární komorou Královéhradeckého kraje ve spolupráci s ředitelkou komory Hanou Pisarčíkovou a referentkou komory KHK Lenkou Kopelentovou. RAK KHK sama oslovila zemědělce a myslivce z jejich seznamu členů a projevili zájem uspořádat tento seminář samostatně pro zemědělce v místech, kde jsou škody zvěří velmi ožehavým tématem. Komora zajistila pronájem sálu a didaktickou techniku.

**Celkem se semináře zúčastnilo 19 účastníků.** Převážně z řad místních zemědělců, majitelů lesa a i některých myslivců. Pro nás byl tento seminář zvláště zajímavý právě z hlediska názorů samotných zemědělců. Chtěli jsme znát jejich názory a postoje jak k myslivcům, ale také jejich názory na zvěř jako takovou, její výskyt a pohled na výši způsobených škod. Zde byla diskuze asi nejvíce jednotná a rovněž plná poznatků a emocí. Seminář byl hodnocen velmi pozitivně o čem svědčí i fakt, že komora má zájem uspořádat na své náklady v podzimních a zimních měsících hned několik takových seminářů právě jen pro zemědělce. Seminář by ukončen po 19:30hod.



## 5. Seminář – čtvrtek 9. 7. 2020 v 16:00hod – místo: zasedací místnost OMS Jičín, Tyršova 246, 506 01 Jičín

Seminář se konal ve spolupráci s OMS Jičín, kde sami za OMS projeví zájem seminář uspořádat pro své členy. Seminář zajišťovala po technické stránce jednatelka OMS Jičín Ing. Lenka Hochová.

**Celkem se semináře zúčastnilo 12 účastníků.** Na tomto semináři byli především jen myslivci a lesníci. I v tomto okrese byl velmi dobře hodnocen program dotací a možnosti kde mohou samotní myslivci čerpat prostředky na svou činnost a dále i otázka škod zvěří byla pro některé myslivecké spolky právě aktuální, protože někde se částky za škody vyhouply až na statisíce korun, což je pro mnohé spolky likvidační. Samotní účastníci seminář hodnotili opravdu velmi pozitivně a sami navrhovali, aby tyto témata slyšeli ve všech mysliveckých spolcích v jejich okresech. Zprostředkovali jsme tedy alespoň naše prezentace do mailu na jednatelku OMSu a ta je následně rozeslala všem mysliveckým hospodářům na okresu. Seminář byl ukončen v 19:00hod.

## 6. Seminář – středa 15. 7. 2020 v 16:00hod – místo: Česká lesnická akademie Trutnov – aula, Lesnická 9, 541 01 Trutnov

Seminář byl organizován na základě poptávky, kdy jsme dělali první seminář v Trutnově. Spousta posluchačů se nám následně ozývala, že o termínu nevěděla a že by se chtěli přijet na nějaký seminář podívat. Z toho důvodu jsme oslovili JUDr. Jiřího Kučeru, místostarostu Bernartic a zároveň i majitele daňčí obory, který se ujal organizace a oslovil účastníky s termínem. Zde bych chtěl znovu poděkovat i řediteli ČLA Trutnov Ing. Miloši Pochobradskému, který nám umožnil uspořádat seminář v prostorách auly na akademii.

**Celkem se semináře zúčastnilo 11 účastníků.** Především z řad oborníků, myslivců a lesníků. Seminář byl opět veden s velkým zájmem posluchačů o možnosti jak čerpat dotační prostředky a na jaké projekty a řešení v rámci spolků se mohou peníze využít. Rovněž škody a následné předcházení a tvorba opatření se zde setkala s velkou odezvou a seminář byl hodnocen účastníky velmi pozitivně. Seminář byl ukončen v 20:00hod.



**7. Seminář – pondělí 20. 7. 2020 v 16hod – místo: Kulturní dům Lukavice č.p. 172 okr. Rychnov n Kněžnou, Lukavice**

Seminář se konal ve spolupráci s OMS Rychnov nad Kněžnou ve spolupráci s předsedou OMSu panem Ing. Vladimírem Šabatou, který zajistil sál v prostorách KD v Lukavici. Techniku jsme si zajistili v rámci LDVI.

**Celkem se semináře zúčastnilo 22 účastníků** především z řad myslivců a zemědělců. Seminář byl opět jako předchozí hodnocen velmi kladně, spouště myslivců přinesl i návod jak získávat dotační prostředky na jejich činnost, ale hlavně se ptali, jak zpracovávat a psát jednotlivé projekty. Škody zvěří byly společně na semináři konfrontovány právě oběma skupinami a to jak zemědělci, tak myslivci a myslím bylo velice přínosné sledovat společné diskuze obou stran, kdy rozhodně vedly ke kompromisu a vzájemné snaze řešit situace více společně a ve shodě. Spolupracovat na ochranných opatřeních a vzájemně si více naslouchat. Seminář byl ukončen po 20:00hod.

**8. Seminář – úterý 21. 7. 2020 v 15:00hod – místo: sekretariát Českého rybářského svazu – Východočeský územní svaz, Kovová 1121, Hradec Králové**

Následující 3 semináře jsme provedli ve spolupráci s územním svazem Českého rybářského svazu, kdy jsme chtěli ještě více propojit a navázat na spolupráci s rybáři jako dalším odborným prvkem hospodářů v krajině. Myslíme si, že toto propojení se rozhodně ukázalo jako velice pozitivní, zejména v postupu a koordinaci jednotlivých kroků, které jsou ze stran ekoaktivistů vedeny jak proti myslivcům, zemědělcům, ale bohužel i proti rybářům. Pomáhá nám to uvědomit si, že nekopeme každý jen sám za sebe, ale opravdu tvoříme rodinu odborných hospodářů, kteří se významně ovlivňují chod a obraz krajiny a společně máme na rozdíl od ekologů svoji zodpovědnost a podléháme přísným zákonům a pro svoji činnost potřebujeme i znalosti, které ověřujeme vzděláním a případně zkouškou. Na semináři mimo naše témata vystoupili i MUDr. Miroslav Kulich, Inf. Pavel Vrána Ph.D, a Ing. Karel Němec. Tyto naše témata byla doplněna o náhrady škod vydrou říční, stavu vod v krajině a uplatnění náhrad na činnosti způsobené vydrou říční. **Celkem se semináře zúčastnilo 18 účastníků**, převážně z řad rybářů a myslivců.



**9. Seminář – středa 22. 7. 2020 v 15:00hod – místo: zasedací místnost chata ČRS - Jezero Štít, Rybářství Chlumec n Cidlinou, Chlumec nad Cidlinou**

Seminář se uskutečnil opět ve spolupráci s ČRS a na žádost územního svazu sezval členy a zájemce o seminář i organizace Rybářství Chlumec nad Cidlinou, kde jsme na jejich území Jezero Štít uspořádali další pokračování společných seminářů pro myslivce a rybáře, kde jsme k našim seminářům a tématům přizvali i kolegy rybáře s jejich přednáškami. Tohoto semináře se v rámci své pracovní cesty zúčastnil i poslanec Evropského parlamentu a bývalý ministr MUDr. Ivan David.

**Celkem se semináře zúčastnilo 21 účastníků** včetně štábu poradců pana poslance MUDr. Davida. a jako účastníci byli především opět rybáři a někteří myslivci.

**10. Seminář – čtvrtek 23. 7. 2020 v 15:00hod – místo: Penzion Otmarka – salonek, Těchonín 192, Těchonín**

Tento třetí seminář byl opět proveden ve spolupráci s rybáři a potažmo s Českým rybářským svazem – územního svazu Hradec Králové a navazoval ve stejném duchu na oba předchozí. Obsahově byly všechny tři semináře totožné, šlo jen o to, zajistit a zprostředkovat informace v rámci rybářského svazu, myslivců a zemědělců ve více oblastech Královéhradeckého kraje. Jak jsem psal výše, semináře byly doplněny o lektory z řad rybářů a o témata o která mají i rybáři zájem. Naše spolupráce byla s rybářským svazem tímto seminářem vyčerpána. Jsme za obě strany opravdu rádi, že jsme mohli a tyto semináře uskutečnit a rozšířit případnou spolupráci o další společenský a odborný prvek, který spravuje naši krajinu. Z obou stran jak za nás, tak za rybáře, byla z uskutečnění vzájemné spolupráce jasně patrná spokojenost. Jako důkaz zlepšení spolupráce nás rybářský svaz následně zve na svoje konference a školení, které budou probíhat na celostátní úrovni na podzim tohoto roku.

**Celkem se semináře zúčastnilo 19 účastníků.**





**11. Seminář – čtvrtek 30. 7. 2020 v 16:00hod – místo: zasedací místnost chaty MS Jasenná, č.p. 144, Jasenná**

Seminář se konal na základě poptávky samotných myslivců, kteří nás oslovili na základě velmi dobrých referencí z předchozích seminářů a chtěli abychom jim seminář zorganizovali u nich v Mysliveckém spolku. Za organizaci se tohoto semináře ujel Ing. Josef Vlášek předseda mysliveckého spolku Jasenná a bývalý ředitel úseku LČR na ředitelství v Hradci Králové. Vzhledem k tomu, že pan Vlášek jako bývalý pracovník lesů na naší přednášce již byl, rozhodl se uspořádat seminář pro své členy mysliveckého spolku a okolních MS. Proto připravili seminář na chatě MS Jasenná. Na seminář pozvali a oslovili i hospodáře a myslivce z okolních sdružení.

**Celkem se semináře zúčastnilo 22 účastníků.** Především z řad lesníků, mysliveckých hospodářů a myslivců. Seminář byl odborně velmi dobře hodnocen a to jak část o dotačních prostředcích tak část o škodách působených zvěří. Seminář vedl k opravdu dlouhé odborné diskuzi, kde účastníci navrhovali velmi reálná řešení a příklady z praxe v řešení problémů škod. Bylo maximálně vhodné, že zde byli jak myslivci, tak lesníci z praxe. Celý seminář byl veden ostatně jako vždy v pohodové a příjemné atmosféře s bohatou výměnou zkušeností.

**12. Seminář – čtvrtek 6. 8. 2020 v 16:00hod – místo: zasedací místnost města Stárkov, č.p. 82, 549 36 Stárkov**

Tento poslední seminář byl zajištěn a organizován ve spolupráci s OMS Náchod a především díky obětavosti pana předsedy Petra Urbana, kdy zajistil prostory na úřadu v městě Stárkov, tak obesláním jak členů OMSu, tak i místních zemědělců. O seminář projeví zájem sami účastníci, na základě velmi kladného hodnocení a ohlasů předchozího semináře, který jsme pořádali přímo pro OMS Náchod již na jaře tohoto roku mimo seznam těchto běhů. A pro velký a pozitivní ohlas se množily dotazy, jestli bude možné ještě nějaký seminář tohoto typu navštívit, uspořádal tedy pan předseda Urban seminář pro OMS Náchod ještě jednou a to v zasedací místnosti ve Stárkově.

**Celkově se semináře zúčastnilo 26 účastníků,** převážně z řad zemědělců a myslivců.

**Na všech seminářích pořádaných v tomto bloku v počtu 12 seminářů se zúčastnilo: 238 účastníků ve městech a obcích: Trutnov, Dvůr Králové nad Labem, Velký Vřešťov, Mlázovice, Jičín, Trutnov II, Lukavice, Hradec Králové, Chlumec nad Cidlinou, Těchonín, Jasenná, Stárkov.**



#### **4) Obsah seminářů a témata:**

##### **Obsah semináře a témata:**

- Škody způsobené spárkatou zvěří na lesních porostech
- Škody způsobené zvěří na zemědělských plodinách a porostech
- Škody způsobené mysliveckou činností jak na zemědělských, tak lesních pozemcích
- Škody způsobené na zvěři
- Způsoby a lhůty pro uplatnění škod
- Postup při uplatňování a vyčíslení škod zvěří a mysliveckou činností
- Právní rámec zákonů, vyhlášek a nařízení
- Příčiny vzniku škod zvěří
- Opatření vedoucí k minimalizaci vzniku škod
- Spolupráce jednotlivých zainteresovaných stran hospodářů v krajině
- Možnosti financování úpravy krajiny pro vlastníky pozemků na zvýšení biodiverzity krajiny, náprava eroze půdy, zvýšení úživnosti krajiny, zlepšení zadržování vody v krajině.
- Dotační prostředky na vybrané myslivecké činnosti
- Dotační možnosti pro majitele lesních pozemků na obnovu lesů po kůrovcové kalamitě – státní dotace všeobecné
- **Dotační program Královéhradeckého kraje 20RRD06 – podpora a likvidace následků kůrovcové kalamity prováděné JPO obce a SDH**
- **Dotační program Královéhradeckého kraje 20ZPD10 – podpora hospodaření v lesích, asanace kůrovcového dříví.**

Témata mají navzájem propojovat jednotlivé činnosti, které zajišťují jednotlivé zájmové skupiny odborných hospodářů, působících v krajině.

Čas konání seminářů byl zahajován v odpoledních hodinách, na základě časových možností účastníků, aby to lépe odpovídalo pracovnímu zatížení posluchačů a mohli tak naplnit semináře i zájemci, kteří jsou velmi časově vytíženi.





## 5) Výsledky a přínosy projektu:

**Původně byly v návrhu popsány tyto očekávání a přínosy.**

- Naučí se, jaké mají možnosti při získání dotačních prostředků na mysliveckou činnost, úpravu krajiny, zvýšení biodiverzity, zlepšení zadržování vody v krajině.
- Pro majitele lesních pozemků bude připraven návod jak mohou o své lesy pečovat a využívat dotačních prostředků na pěstování a zajištění lesních porostů a opětovném zalesnění po kůrovcové kalamitě.
- Jednoznačně zvýšení povědomí, o výši, o způsobu a příčin vzniku způsobených škod spárkatou zvěří.
- Získají informace jakým způsobem se škody na lesních porostech a pozemcích vypočítávají, včetně výpočtu škod na zemědělských plodinách a porostech
- Jak lze následně škody uplatňovat a vymáhat
- Zvýšíme znalosti právního rámce zákonů a jejich dopady na jednotlivé hospodáře. Které zákony a vyhlášky se týkají jejich činnosti a podle které mohou následně postupovat.
- Jednoznačně největším přínosem je vzájemná spolupráce při vytváření vějíře opatření ke snížení vzniku škod zvěří a to jak v lesních tak zemědělských oblastech.

Jednotlivé přesné popisy průběhu seminářů jsou vždy popsány výše u každého ze seminářů.

Za náš tým LDVI mohu následně zpětně zhodnotit semináře jako velmi vítané, velice kladně hodnocené samotnými účastníky. Myslím, že se nám navíc oproti předpokladu podařilo daleko více zapojit i ostatní skupiny hospodářů a zájmových skupin. Podařilo se nám navázat výbornou spolupráci především s myslivci, jichž se témata týkala asi nejvíce, ale velmi dobře jsme zapojili i zemědělce přes spolupráci s Regionální Agrární komoru Královéhradeckého kraje. Ale to nejdůležitější na projektu bylo, asi rozšíření spolupráce s rybáři a jejich organizacemi ČRS, podařilo se propojit jednotlivé činnosti našich hospodaření v krajině. Podařila se navázat vzájemná komunikace a spolupráce mezi dotčenými stranami. Doporučili jsme zájemcům, kteří mají zájem o zpracování některých realizačních projektů v rámci zlepšování krajiny pomoc a podporu při řešení a podání žádosti o dotace. Podařilo se nám navázat kontakty mezi myslivci a zemědělci a v některých případech můžeme vystupovat i jako tzv. Mediátoři vzniklých sporů mezi myslivci a majiteli pozemků a zemědělci.

Jednotlivé prezenční listiny jsou v příloze jako kopie.



## **6) Součinnost při realizaci:**

Na spolupráci při jednotlivých seminářích bychom chtěli poděkovat jednotlivým zástupcům organizací a institucí, kteří se na velmi dobrém průběhu projektu podíleli.

**Česká lesnická akademie Trutnov – ředitel školy Ing. Miloš Pochobradský**

**OMS Náchod – předseda pan Petr Urban**

**OMS Rychnov nad Kněžnou – předseda Ing. Vladimír Šabata**

**OMS Jičín – jednatelka Ing. Lenka Hochová**

**Regionální Agrární komora Královéhradeckého kraje – ředitelka Hana Pisrcíková**

**Regionální Agrární komora Královéhradeckého kraje – referentka Lenka Kopelentová**

**Myslivecký spolek Velký Vřešťov – hospodář Ing. Petr Bach**

**Alexlov.cz – ředitel Alexandr Říha**

**Český rybářský svaz – Východočeský územní svaz, Hradec králové – předseda Václav Horák**

**Český rybářský svaz – Východočeský územní svaz, Hradec králové – jednatel Ing. Miroslav Bialek**

**Český rybářský svaz – Východočeský územní svaz, Hradec králové – technik Ing. Karel Němec**

**Obec Bernartice – místostarosta JUDr. Jiří Kučera**

**Myslivecký spolek Jasenná – hospodář Ing. Josef Vlášek**



## **7) Způsoby financování:**

Financování bylo zajištěno z prostředků Královéhradeckého kraje na základě schváleného projektu a to formou objednávky seminářů z odboru regionálního rozvoje, grantů a dotací.

Semináře byly provedeny s maximální možné kvalitě a spokojenosti účastníků, realizátora a zadavatel. Projekt byl celkově ze strany účastníků hodnocen jako velmi kladný a přínosný.

Celý projekt proběhl dle dohody a pokynů se zadavatelem - Královéhradeckým krajem.

## **8) Představení realizačního týmu:**

### a) Organizace provádějící projekt:

Organizace zajišťující semináře a školení byl:

LESNICKO DŘEVAŘSKÝ VZDĚLÁVACÍ INSTITUT z.s.

Vážany 138, 682 01 Vyškov

Tel: 776 185 185

IČ: 05071810

www.ldvi.cz, e-mail: info@ldvi.cz

### b) Řešitelský tým:

Lektoři provádějící školení a lektorskou činnost jsou odborníci v oblasti školených témat s praktickými zkušenostmi při řešení dané problematiky. Všichni jsou to zkušení lektoři s mnohaletou lektorskou praxí, doplněnou odborností. Všichni lektoři provádějící školení za LDVI jsou našimi přímými spolupracovníky.

Dne 8. 9. 2020

Za LESNICKO DŘEVAŘSKÝ VZDĚLÁVACÍ INSTITUT  
Kamil Zahradník – ředitel LDVI



# **LESNICKO DŘEVAŘSKÝ VZDĚLÁVACÍ INSTITUT**

Vážany 138, 682 01 Vyškov, IČ: 050 71 810  
**www.idvi.cz, e-mail: info@idvi.cz**

---